

芳华(组章)

方华

栀子香

乡下女人的体香。
在阑珊的夜色、浓烈的香水味中，那个满身尘土的人轻轻一嗅，即分辨得出。
那么纯洁、淳朴的花儿，一朵一朵地离开枝头，进入都市。
寂寞地相拥在车流如梭的街头，或是将身影，在灯红酒绿里淹没。
枯萎，在纤尘不染的案几。
干燥的空气，一丝一丝地抽剥她的香馨。
城市在用她们的青春和芬芳填满自己的空洞后，与垃圾一起，遗弃。
只有那个满身尘土的人，用青筋暴突的双手，将她轻轻地捧到眼前。
他陶醉在故乡的气息，泥土的芬芳，暖暖的乡愁里。
泪流满面。



槐花白

青衣，素颜，流落民间。
从此与乡野作伴。
美好的爱情都在暗香的回忆里。
五月的阳光下，谁看见了她淡白而细碎的惆怅？
只在月光下穿越古典的街巷。
后庭里依然可见，罗衫如蝉的诗酒年华。
且做村舍间的风光。

一缕馨香可否填充空洞的岁月，或者成为乡愁的主题。
让一个负心人忽然想起许多失落的诗句，嗟叹感慨，远离苍白的抒情。



罌粟开

不知何时，成为后宫里的嫔妃，争宠春天。
裙袂及地，身姿婀娜，摇摆扭捏之间，要将五月迷倒山坡。
玛瑙的杯盏，盛满艳媚的笑容。
只为那垂暮之王的一夜欢娱，就要毒杀自然，与纯情。
阴谋，或者阳谋。被欲望蛊惑膨胀起小小的乳房。
无邪的心开始纠结，满含阴郁和毒怨。
刺伤之下流淌出的每一滴痛，都会迷幻



一个乡野的记忆。

蔷薇落

花瓣的相思，行走乡间。一抹阳光涂染乡情的脸颊。
用淡淡的香，一路擦洗尘土的味道。
被五彩的霓虹豢养，成为岁月墙头的复瓣。
抹在唇上的青春只是短暂的红艳。
春天一瓣一瓣地非红，缤纷凋落。
风的蹂躏，都成为高贵的奢望。
无情的流水，从不承载无根的乡愁。
从泥土中来归于泥土，从梦想中来归于现实。
只剩下绿色掩盖后，扎在空中的刺痛。



樱桃红

唐宋时代的口红，比不得自然的鲜艳让人迷醉。
山野村舍间出没的身影，寻常巷陌里的小家碧玉。
名曰罗敷，或叫玉环。
呼作爱妃后，唇上烙满灯红酒绿的印记。
玲珑剔透的红，离开枝头，渐渐黯淡了光润。
短暂的欢愉之后，被吐弃在案头几边，只剩下一颗惨白的心，小而坚硬。

强颜欢笑的鲜亮，只是一袭华衣。
时光的大屏幕上，那个来自乡间的歌手在唱——樱桃好吃树难栽。



桑葚青

蚕已化蛹成蝶。
枝头上只剩下青青的五月，和青涩的童年。
不见芊芊玉手。
一只毛毛虫，用它的毒刺扎痛记忆，守护永恒的春天。
衰败的年华，总是把酸涩反刍成绵甜。
一只蚕在春天里一次次重生，一次次死去，永难抵达成熟的时节。
织丝之手，在谁的经纬中穿梭？
季节最高处的那颗桑葚已经泛红。
谁在沿时光攀爬？为谁采摘？



【多民族熔炉】

“夕阳余晖”

很早就听说，美国是一个多民族的熔炉，但不明白其含义。或者常听人们说，美国是个移民的国家，我想这大概是指当初发现新大陆之后，欧洲人移民来美，所以说是移民的国家。

在这里耽了几年，才体会这些话的含义。

首先，所谓移民的国家，不仅指当初第一批移民，而是直到今天，还在不断进入移民，每年有上百万人。所以，有移民法，有移民局，有一大批移民律师。当我开始办理居留身份时，要找移民律师。我还想，律师是美国人，会不会讨厌我，你们为什么都拥到

美国来？走在街上，也有这种心理，怕美国人不欢迎。后来才知道，移民在这里是平常现象，人们早已习惯，不会奇怪。而移民律师更是靠移民吃饭，希望多多益善。他的任务是替你想办法办成移民，他是站在你这边的。

更奇怪的是移民名额还按国家分配。对少数移民美国少的国家，还可以抽奖，抽中就立即移民，就像中国选择人大代表，要照顾少数民族一样。这是原来闻所未闻的。

多民族的含义是世界各国的人在这里差不多都有。大学有国际部，接受国际学

生。你进入公司，很可能周围有印度人，巴基斯坦人、韩国人、越南人，墨西哥人，德国人，等等。清一色美国人的地方反倒难找。据报导，再过二十年，美国白人将不再占绝对多数，只占相对多数，也就是，白人人数占总人数不到50%，只是一个相对人数最多的族群。

所谓熔炉，就是各民族的人到了美国，都在它这个制度下统一起来了。你可以有自己的宗教信仰、风俗习惯，自己的商店、学校、寺庙、组织，但必须遵守共同的法律。政府机关和许多大公司的电话服务台提供英语和西班牙语回答，有的机构，如医院，你可以要求会说中文的服务人员接待。

生活在美国，开始也担心，有没有种族歧视？发现的确是很少。因为有没有歧视，你可以感觉出来。美国对印第安人已经养起来了，对黑人也有很多照顾。黑人上大学的少，做白领工作的少，你能说是歧视造成的吗？你读书上不去大学当然无法收。老师一样教，你读不好，怎么办？总不能乱发毕业证书吧？黑人因为历史原因，经济，文化条件总体差一些，这相当于中国农民家庭上大学机会少一样，改变要靠社会帮助，也要靠自己努力。再说，美国人也不是把读书看得那么高，是唯一出路。黑人影星，球星很多，以致当国务卿，当总统。如果种族歧视，有这种可能吗？控告种族歧视的也有，但那是相当微妙的例外了，明目张胆的绝少见到了。从法律上，舆论上，种族歧视都是不允许的。谁歧视别人，他本人反而被人看不起。这也像中国的城乡关系。农民经济条件，文化条件，一般比城里人差。但从法

律上，舆论上，歧视农民都是不允许的。我在美国公司工作时，就遇到这样的一件小事。美国公司上班一般不做私事，但偶而也通过电子邮件发一个笑话。我在的公司有个白人，用电子邮件发给大家一个笑话。我是看不懂。但有人提意见了，说这个笑话有歧视黑人嫌疑。那个发电子邮件的白人很紧张，赶紧辩解，决没有这个意思。只是有点嫌疑，已经使当事人如此紧张，可见，种族歧视是如何不能见容于社会。我自己也亲身经历过。有一次我搬家，请搬家公司帮助。他们来了两个人，一个黑人，一个白人。黑人是工头，白人是小工。我很感慨。我是黄种人，是雇主。见到这个场景，你还能说有种族歧视吗？谁歧视谁？有时候有些诉讼一方指控另一方有所谓种族歧视，在我看来，多数是没有道理的。有些少数民族裔往往以此来为自己的利益辩解，形成所谓“逆向歧视”，白人反而吃亏。

在美国，多民族共处似乎不稀奇。但看看世界各地，民族问题一直是大问题。世界上许多地方，都因民族问题而内战或分裂，就可以知道美国的可贵。美国没听说少数民族闹独立，或哪个州要分出去(事实上多民族已经混合居住，没有民族聚居区的概念了)。有过一次洛杉矶黑人暴动，但不是针对白人，而是针对韩国人。闹事的原因据说是这样。黑人社区往往治安差些，一般商店不愿开在那里。韩国人去开店，按理是方便那里的居民。但赚了钱以后的韩国人，没有像一般商店那样适当回馈当地社区，引起黑人不满。加上经济形势不好，黑人失业较多，引起骚乱。并不是明显的种族歧视事件。

